

Anuncios en primera plana, 20 céntimos línea de 8 letras en la segunda, 10 en la tercera, 5 en cuarta, 3 en quinta, desde 10 hasta 50 céntimos la línea. Esquelas mortuorias, a 15 pesetas en primera plana, y a 12 en la segunda. Importantes rebajas para anuncios permanentes

Teléfono núm. 156

Toda la correspondencia administrativa, debe dirigirse al Sr. Administrador de EL PROGRESO.

El Progreso

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA
DECANO DE LA PRENSA DE TENERIFE

En esta Provincia y Península, se publica en el extranjero, un trimestre. 1.50 Ptas. 5.00
Número único, 10 céntimos; suscripción, 20
REDACCION Y ADMINISTRACION
Calle de Don Juan, número 20
TALLERES:
IMPRENTA GARCIA CRUZ
FUNDADOR,
Santiago Garcia Cruz

El Progreso

Saluda a sus colegas, lectores y anunciantes, deseándoles prosperidades en el año 1930.

El interesante momento actual

El desgaste de la dictadura

Nuestro telegrama de ayer, dando una referencia del artículo que el jefe del Gobierno, señor Primo de Rivera publica en el número extraordinario de año del rotativo "ABC", ha tenido su confirmación y ampliación con esta otra referencia telegráfica que del mismo artículo publicó ayer el colega "Diario de Las Palmas":

"El importante rotativo madrileño "ABC", en su número de final de año y como resumen de los trabajos periodísticos y opiniones emitidas por varios políticos sobre el momento actual y las actividades de la vida nacional inserta un artículo que firma el presidente del Gobierno, general Primo de Rivera, en el que confiesa lealmente que la dictadura comienza a estar gastada, no por aciertos ni por errores cometidos, sino más bien por la acción del tiempo y la labor hecha con piqueta contra ella. El futuro de la vida nacional y de la dictadura, dice el marqués de Estella, será cosa bien distinta a lo que han sido hasta hoy y entitética al pasado. "No considero, sin embargo, inhabilitados a los hombres que actuaron en el pasado régimen, pues si bien existen muchos en el ostracismo se les ha permitido demostrar su ecuanimidad, su ciudadanía y su patriotismo y con ellos debe contarse siempre, porque reúnen cualidades y condiciones excepcionales y tienen una gran experiencia de la vida política y de los problemas fundamentales." Al referirse al porvenir político y a las soluciones que han de darse para llegar a la normalidad, dice, que aunque se trascurra siglo en la prensa, no puede ahora ampliarse concretamente a lo ya exteriorizado, por estar la propuesta pendiente de estudio de Su Majestad el Rey. Finalmente, el marqués de Estella aduce en su artículo datos para demostrar, que la política económica de la dictadura fué fecunda, beneficiosa y acertada."

consecuencia del político y aconseja que cuanto antes se precisa que España entre en la normalidad, creyendo que desde el momento en que el problema político se resuelva entrará también por otras vías la cuestión económica ofreciendo a la vista del extranjero que la nación se encuentra ya en verdadera tranquilidad.

El viernes reaparecerá la compañía lírica de Calvo

Manifestaciones de Matilde Marín.

En la noche del viernes próximo hará su reaparición en el teatro Guimerá la compañía lírica de Calvo. Esa noche se pondrá en escena *Maruxa*, en la que obtienen un señalado triunfo Matilde Marín y Marcos Redondo. El papel de "Rufo" será cantado por Luis de Armas. Cuatro funciones dará la compañía, poniendo en escena *Al dorarse las espigas de ronda*.

Habiendo Matilde Marín con un periodista de Las Palmas, le hizo estas manifestaciones:

—¿Donde ha cantado usted?
—En casi todos los teatros de España. Hasta en los pueblos de provincias en días feriados, cuyas funciones se pagan muy bien. Pero he cantado también fuera de España. Con la compañía del maestro Vives estuve en Buenos Aires, en México, en Chile, en el Perú, en la Habana... De esta última ciudad guardo recuerdos inolvidables. Allí tuvo ocasión de saludar a Néstor de la Torre, que fué mi primer profesor en Santa Cruz. En la Habana me quieren mucho.
—¿Ha ganado usted mucho dinero?
—Le preguntamos.
—Matilde nos contesta que sí, pues casi nunca ha estado sin contrata.
—¿Qué hubiera querido usted ser si no hubiese sido artista?
—Artista—nos contesta rotundamente. No concibo la vida fuera del teatro. Aunque le advierto que soy también mujer de hogar. Fuera del teatro me encontraré usted siempre convertida en una mujer "casera".
—¿Su personaje favorito?
—La señorita Rosa de la obra "Maruxa". Es el personaje que mejor encaja en mi temperamento, y el que más me gusta representar.
—¿Le ha acogido bien nuestro público, tanto el de Santa Cruz como el de aquí?
—Lo encuentro un poco frío. En otras partes me han acogido con más entusiasmo."

La baja de la peseta

Según telegramas recibidos de Madrid, los periódicos de la corte continúan tratando de la baja de la peseta en relación con las divisas extranjeras, considerando este tema como el asunto del día, que es también objeto de todas las conversaciones en los sitios donde se reúnen los financieros y políticos.

El periódico "La Epoca", órgano de los conservadores, continúa haciendo comentarios sobre el asunto, diciendo que la baja observada, no estima como un nuevo ataque de la especulación internacional contra nuestra peseta y que seguramente esperaban las salidas de los sótenes del Banco de España de nuestro oro que se encontraba en reserva pero España afirmó de modo autorizado su autonomía financiera, liquidando los créditos pendientes sin intervenciones de nadie, sino por propias fuerzas nacionales; la especulación se revuelve airada ahora, continúa diciendo "La Epoca" produciendo la baja de la peseta y posiblemente esta baja se acentuará y aumentará en días sucesivos, produciendo los consiguientes trastornos en la vida del comercio y de las industrias y en todos los sectores de las actividades nacionales; el remedio del mal, dice, no resulta de difícil aplicación, bastará mantener la seriedad y aplicar un tratamiento severo en los gastos de la Hacienda pública.

NUEVAS DIRECTIVAS

El Círculo Mercantil de esta capital ha designado para formar la junta directiva, a los señores siguientes: Presidente, don Julio Fernández del Castillo; vocales, don Maximiliano Díaz Navarro, don Pedro Duque Déniz, don Américo López Méndez, don Luis Zamorano Benítez, don Angel Cruz, don Manuel Cruz Delgado, don Andrés Mo'owny, don Fernando Besutell Meléndez, don Guillermo Guigou, don Victoriano López, don Adolfo Bencomo y Fernández del Castillo, don Francisco Pérez Expósito, don Asensio Ayala, don Andrés Rodríguez y González, don Bernardo La Rosa, y don Andrés Roselló

La sociedad, Santa Cruz ha designado a estos señores para su Directiva:

Presidente, don Ricardo Martín Ramos; demás cargos, don Eulogio Reyes, don José Morales, don Lorenzo Ramírez, don José Guitermo, don Manuel Casanova, don Manuel Vera, don José Reyes, don Manuel China, don Pedro Rivero, don Elías Sabina, don Germán Álvarez y don Arturo Perdomo.

Literatura de combate

El comunismo ruso aspira a tener una literatura propia. Mejor dicho, pretende que la literatura se convierta en "un instrumento de clase". Ello no es una novedad, aunque algunos críticos occidentales hayan tomado la cosa como una herejía estética, como una monstruosidad literaria. ¿Es que la literatura, lo mismo antigua que moderna, no ha tenido siempre un alcance social? No hay más que pensar en "Fuenteovejuna", de nuestro Lope de Vega, o en "El alcalde de Zalamea" de nuestro Calderón de la Barca y la lucha de clase ¿no palpita en la obra de Victor Hugo, de Julio Valiés y de Zola?

Pero volvamos al caso ruso. Allí parece que se le ha querido dar una especie de estado oficial a esa literatura de carácter proletario. Y se ha dictado para ella una especie de estatuto. En él se dice:

"La nueva literatura, desde sus manifestaciones embrionarias hasta sus producciones superiores, y también ideológicamente conscientes, es lo que mejor caracteriza el progreso del movimiento cultural de las masas obreras."

Hasta ahí no hay nada históricamente falso ni literariamente heterodoxo. Es indudable que, de un siglo acá, se ha producido un progresivo movimiento cultural en la clase obrera de casi todo el mundo. Ya no se trata de una masa de analfabatos que era regida, por su ignorancia absoluta y su inconsciencia ciega, como un rebaño humano. Se ha educado, en cierto modo se ha disciplinado intelectualmente, y de su seno han salido políticos de extraordinario relieve, pensadores de enorme trascendencia y escritores de altísima valía. Es superfluo citar nombres que por su celebridad mundial están en la memoria de todos.

¿Cuál es el propósito?
"La lucha de clase—se dice en esa especie de estatuto—debe continuar en la literatura, como en todo lo demás. No existe un arte neutral en una sociedad de clases y el deber del proletariado consiste en apoderarse mayor número de sectores en el frente ideológico."

No es tampoco una herejía. Lo mismo derechos que izquierdas—cada cual desde su punto de vista—pretenden que el Estado rija la vida de cada pueblo lo mismo en lo político que en lo económico, igual en lo moral que en lo social y hasta en terreno religioso—el menos indicado, porque afecta a la intimidad de la conciencia—, imponiendo normas y exigiendo acatamiento. ¿Qué extraño tiene que pretenda también que entre en su dominio la literatura, que es la expresión de toda espiritualidad? Antaño la literatura estuvo siempre bajo la tutela oficial. ¿Qué otra cosa significaba la censura, ya con fines de salvaguardia de las creencias religiosas, ya con propósito de impedir la propagación de ideas subversivas en la esfera política?

En Rusia la administración de la república de las letras se ha confiado a un Comité central, nacional, que ha tomado el nombre de "Vapp", que quiere decir Asociación panrusa de los escritores proletarios. Después hay Comités locales, que residen en las grandes ciudades, Moscú, Leningrado, Rígan, Saratof, Tula. Esos Comités se encargan de alentar y propagar la literatura proletaria, la literatura de clase. Claro es que ahí ha de predominar la literatura comunista, como en otros países se favorece y se impone exclusivamente una literatura reaccionaria, con absoluta prohibición de toda otra literatura siquiera sospechosa. No es, pues, para extrañarse que en Rusia, a imitación de otros países, en lo antiguo y en nuestros días, el régimen soviético, en ese punto de la producción literaria, trate de llevar el agua a su molino.

Aunque ya de viejo existía en Rusia esa especie de literatura proletaria—si bien procedente de una burguesía revolucionaria—, y un testimonio de ello es la obra tan compleja de Gorky, que fué un proletario elevándose por su autoeducación y por su talento a las cumbres de una nombrada universal, es lo cierto que se está produciendo allí una nueva literatura, respondiendo al nuevo espíritu allí imperante, de la cual se van dando a conocer en los países de Occidente algunas obras que son de mérito indiscutible. Y eso que hasta ahora se canocen pocas, por cierta prevención en los públicos, derivada del odio al bolcheviquismo y del temor a un posible contagio de las ideas comunistas.

En un manifiesto lanzado por un grupo de escritores rusos de la nueva generación se hace esta definición:

"El arte proletario es un prisma en el que convergen los rayos de una clase. De ahí nuestro empeño: esculpir los tipos de la Humanidad revolucionaria, moldear en formas estéticas las concepciones del materialismo marxista. "El estilo es la clase."

He ahí una nueva fórmula. Hasta ahora el estilo respondía a la libre individualidad del escritor. En adelante, y según ese canon estético, el estilo tiene que responder a la ideología y al temperamento de clase. Sujétandose a él, el escritor gana en amplitud acaso, pero pierde, sin duda, en libertad. Pero por ese camino, desgraciadamente, se darán los escritores comprensivos, pero no podrán darse los escritores geniales. Porque el genio precisamente se caracteriza por no someterse a ninguna esclavitud, ni de ideas ni de formas, y por remontarse sobre lo común con grandioso vuelo en plena y magnífica libertad.

ANGEL GUBERRA

Nunca he visto que la pereza haya triunfado... Es más nunca ha osado sortear un obstáculo ni ha sufrido las inclemencias de un fragoroso combate... y, sin embargo, pretende, pues, esquilmar el fruto del trabajo...; y gozar de aquél sin experimentar las fatigas de éste.

Ahora bien: el cerebro no es propenso a permanecer en reposo, y, por consiguiente, si en él no germina el bien germinará el mal. Aquél: fruto del trabajo; éste, de la ociosidad.

La pereza es como el agua estancada. Y así como en ésta procrean toda clase de reptiles, lombrices e insectos inmundos, así con aquélla labóranse balumbas de pensamientos mezquinos, perniciosos y depravados.

Trabajar, claro está, es un asunto largo y penoso, con muchas contradicciones y amarguras; pero la inacción es superlativamente gravosa y degradante, no sólo para el individuo sino también para la Humanidad.

Todos, es indudable, deseamos percibir el placer del bienestar. Pero, he aquí: sólo lográse éste cuando se ha trabajado... cuando hemos cumplido nuestra misión...; es decir, cuando existe en sí el sentimiento de haber hecho un esfuerzo...

La indolencia, en sus manifestaciones peores, hace del hombre un animal sumamente peligroso, maligno y cruel por excelencia. Aparte de otros defectos que muéstrase, generalmente, en su común predisposición a ser estúpido y rutinario.

La inacción hace del hombre un ser inútil, impotente, mísero, descontento y melancólico. Es un estorbo, una carga, por decirlo así. El trabajo al contrario, desarrolla nuestra vitalidad. En él encuéntrase la vida y el bienestar.

Es evidente que la inacción es mil veces peor que la acción. Esta vivifica al espíritu; aquélla produce en él una verdadera desolación.

D. P. P.

CRONICA...

Nunca he visto que la pereza haya triunfado... Es más nunca ha osado sortear un obstáculo ni ha sufrido las inclemencias de un fragoroso combate... y, sin embargo, pretende, pues, esquilmar el fruto del trabajo...; y gozar de aquél sin experimentar las fatigas de éste.

Ahora bien: el cerebro no es propenso a permanecer en reposo, y, por consiguiente, si en él no germina el bien germinará el mal. Aquél: fruto del trabajo; éste, de la ociosidad.

La pereza es como el agua estancada. Y así como en ésta procrean toda clase de reptiles, lombrices e insectos inmundos, así con aquélla labóranse balumbas de pensamientos mezquinos, perniciosos y depravados.

Trabajar, claro está, es un asunto largo y penoso, con muchas contradicciones y amarguras; pero la inacción es superlativamente gravosa y degradante, no sólo para el individuo sino también para la Humanidad.

Todos, es indudable, deseamos percibir el placer del bienestar. Pero, he aquí: sólo lográse éste cuando se ha trabajado... cuando hemos cumplido nuestra misión...; es decir, cuando existe en sí el sentimiento de haber hecho un esfuerzo...

La indolencia, en sus manifestaciones peores, hace del hombre un animal sumamente peligroso, maligno y cruel por excelencia. Aparte de otros defectos que muéstrase, generalmente, en su común predisposición a ser estúpido y rutinario.

La inacción hace del hombre un ser inútil, impotente, mísero, descontento y melancólico. Es un estorbo, una carga, por decirlo así. El trabajo al contrario, desarrolla nuestra vitalidad. En él encuéntrase la vida y el bienestar.

Es evidente que la inacción es mil veces peor que la acción. Esta vivifica al espíritu; aquélla produce en él una verdadera desolación.

D. P. P.

La Confederación Nacional de Cooperativas de Casas Baratas

Una representación del Consejo de la misma ha visitado al ministro de Trabajo y Previsión, haciéndole entrega de las peticiones que en relación con la futura ley de Casas baratas acordó presentar dicho organismo nacional, en la reunión plenaria celebrada recientemente.

Las aspiraciones de la Confederación son, entre otras, las siguientes: Que se cree una institución de crédito en relación con el Instituto Nacional de Previsión y las Cajas de Ahorro, ya que la Caja para el Fomento de la Pequeña Propiedad fué creada a título de ensayo y se ha demostrado en la práctica que no es apta para la acción de impulsar la construcción de casas baratas; creación del Consejo Superior de la vivienda modesta; que les sean de aplicación los beneficios contenidos en la legislación anterior a cuantas solicitudes de aprobación de terrenos y calificación de proyectos hayan sido presentadas por las Cooperativas hasta el día 9 de agosto último, en que se publicó en la "Gaceta" la Real orden de 31 de julio, dejando en suspenso su aplicación, que no puedan ser declarados preferentes los proyectos presentados por particulares a los que hayan presentado las Cooperativas y Corporaciones oficiales; supresión de 0,25 por 100 del importe de la vivienda que se impone a los beneficiarios, para el personal de la Caja para el Fomento de la Pequeña Propiedad; organización obligatoria de las Cooperativas.

Los comisionados llamaron la atención del Sr. Aunós acerca de la importancia de algunas peticiones, entre ellas de la relacionada con la Caja para el Fomento de la Pequeña Propiedad, pues estiman que se le ha impreso un carácter entre prestamista y fiscal, alejada de la misión social que la corresponde, de impulsar la construcción de casas baratas, siempre, claro, con las debidas garantías para el Estado, ya que la forma actual estorba la acción de las Cooperativas, Cajas de Ahorro y de otros organismos oficiales.

Los comisionados llamaron la atención del Sr. Aunós acerca de la importancia de algunas peticiones, entre ellas de la relacionada con la Caja para el Fomento de la Pequeña Propiedad, pues estiman que se le ha impreso un carácter entre prestamista y fiscal, alejada de la misión social que la corresponde, de impulsar la construcción de casas baratas, siempre, claro, con las debidas garantías para el Estado, ya que la forma actual estorba la acción de las Cooperativas, Cajas de Ahorro y de otros organismos oficiales.

Pasteles legítimos

del Puerto de la Cruz. Los mejores y más finos se venden en la calle de Valentin Sanz (antes Norte), número 23, frente al Hotel Niza.

Aviación

Del trágico fin del vuelo del TENERIFE

Desde Berlín dijeron a un periódico de Barcelona: "El avión "Tenerife" de la línea Berlín-Canarias aterrizó bruscamente por una avería en el motor en las inmediaciones de Neuruppin (Brandeburgo) Al tocar tierra el aparato capotó resultando muertos los dos pilotos y heridos el mecánico que les acompañaba. Los pilotos muertos, ambos conocidísimos en el mundo aeronáutico, eran el comandante Schroeder y el capitán Albrecht. Schroeder ha detentado varios records del mundo y era considerado como uno de los mejores pilotos alemanes.

Como progresa en seguridad la aviación

En la estadística de accidentes aéreos, publicada por el ministerio del Aire de Inglaterra se hace constar que la notable disminución observada en toda clase de accidentes es debida principalmente a la adopción en todos los aparatos de las fuerzas aéreas, del sistema patentado de alas acanaladas, e más de otros dispositivos de seguridad. A pesar de que este milles voladas por los aparatos de la aviación inglesa ha aumentado considerablemente durante el año en curso, la relación a los accidentes, se ha registrado muchos menos accidentes, habiendo disminuido el número de pilotos que han encontrado a muerte en una tercera parte.

En el año 1926 se registra en 54

DOBLE DIVERSION TIENE Ud.
SI ESCOJE COMO COMPAÑERO PARA SUS EXCURSIONES VACACIONES UNA CAMARA FOTOGRAFICA SIN ELLO PASARA ABURRIDO.
DIFERENTES MODELOS DE MARCAS ACREDITADAS. 10 MESES DE CREDITO
SANTIAGO CRUZ GOMEZ, Sca.
LAS PALMAS, SANTA CRUZ DE TENERIFE, ARUCAS
SAN JOSE 27.



CALVOS

Recuperaréis vuestros cabellos sin pomadas ni alcoholates. Tratamiento económico nuevo japonés. Pago después del resultado. Escribid KIMOL. — Apartado 10,073, MADRID

¿QUE ES BEN-HUR? UN CIGARRILLO IDEAL que pronto aparecerá

Ke Bond



Esta buena calidad de té es seleccionado en las huertas de la INDIAN y CEILAN. Quien desee obtener una clase superior de té exige siempre el nombre de TE BROOKE BOND que es la garantía de un artículo seleccionado siendo los paquetes rojos y cerrados por ambos extremos con la etiqueta de la casa exportadora.

African & Eastern (Spain) Ltd.
San Francisco de Asís y Santa Cruz de Tenerife

CIGARRILLOS 49 GRANULADOS

LA DISTINGUIDA LO MEJOR QUE SE FUMA

Pedid el cigarrillo CALIDAD EL MEJOR.

y con él alcanzaréis preciosos JUGUEZES para vuestros hijos.

FABRICA DE GAS COKE DE GAS

Procedente de la mejor hulla inglesa «Holmside y Ryhope», destilado diariamente, de inmejorable calidad, alta potencia calorífica y de muy fácil encendido.

Pesetas 100
la tonelada en fábrica, sea 22 quintales.

Servido a domicilio, 5,50 el quintal (al contado).
Pedidos dirigidos a la misma Fábrica, Teléfono núm. 183 o a don Pedro Martín Dorta, Plaza de Weyler.
Despacho todos los días hábiles

Nav. g. Linea Libera Triestina S. A.

tiene el gusto de comunicar a los señores receptores, que su vapor **CHERC** partirá en el puerto de Trieste el próximo día 5 de enero, con destino a FENERIFE.

Se ruega al comercio que egraffe las órdenes de embarque con la debida anticipación.

88

NOVEDAD EN ESTOS TIEMPOS MUY PRONTO

THE UNION CASTLE MAIL STEAMSHIP Co. Ltd.

El vapor correo inglés "Gouster Castle", de 7 999 toneladas de registro se espera en este puerto el 4 de enero con destino a Londres y con hueco para 200 toneladas de frutos bajo cubierta y 400 sobre cubierta.
Para más informes dirigirse a Hamilton y Co.—Agentes.

THE UNION CASTLE MAIL STEAMSHIP Co. Ltd.

El vapor correo inglés "Linnah Castle", de 10 786 toneladas de registro se espera en este puerto el 6 de enero con destino a Londres. Tiene hueco para pasajeros de primera y tercera clases 150 toneladas de frutos bajo cubierta y 300 sobre cubierta.
Para más informes dirigirse a Hamilton y Co.—Agentes.

The White Star Aberdeen Line

El vapor correo inglés "Thames", de 11 231 toneladas de registro, se espera en este puerto el 10 de enero con destino a Londres y con hueco para pasajeros de primera y tercera clases 450 toneladas de frutos bajo cubierta y 300 sobre cubierta.
Para más informes dirigirse a Hamilton y Co.—Agentes.

accidentes con 85 muertos en los mismos; en 1927 éstos ascendieron a 37 con 54 muertos; en 1928 hubo 50 accidentes con 76 muertos, y durante el año en curso el número de accidentes registrados fué de 31 con 42 muertos.

Los paracaídas con que van ahora equipados todos los aviones británicos contribuyeron a que se salvaran arrojándose de los aparatos 16 aviadores.

Precisamente este descenso en el número de accidentes viene a registrarse en la época en que se ha registrado un aumento tan notable en las cuadrillas aéreas inglesas, que se han visto aumentadas desde 61 en 1926 hasta 75 como igualmente en el aumento tan notable registrado en las velocidades de los aparatos.

Aparte de las mejoras establecidas en los aparatos se considera que otra de las causas de esta disminución en los accidentes se debe también al hecho de un más perfecto entrenamiento de los pilotos y mecánicos destinados al servicio de la aviación.

Actualmente la aviación se considera como una carrera aparte de la militar, más bien que como una especialidad deportiva, por lo que los aviadores evitan con mayor cuidado los riesgos en que se pueda peligrar su seguridad personal, procediendo con mayor prudencia que los pilotos de la época de la guerra.

La fiesta de mañana, del Asilo Victoria

Mañana, a las 5 de la tarde, comenzará en el teatro Guimerá una fiesta organizada por la Junta de Damas del Asilo Victoria.

El programa de la fiesta es este:

PRIMERA PARTE

- 1.º Sinfonía por la orquesta.
- 2.º Mosaico.—Canciones, bailes, intermedios cómicos ejecutados por distinguidas señoritas y caballeros de nuestra buena sociedad.
- 3.º Película cómica.

Descanso, durante el cual se efectuará el sorteo de seis preciosos juguetes entre los niños concurrentes al acto.

SEGUNDA PARTE

«Capricho oriental», letra de los señores Diez del Corral y Cotta, música del maestro Evaristo Icaza.

REPARTO.—La Sultana, señorita Gabriela Sansón.

Favoritas de la Sultana, señoritas María Lola Perdomo y María del Carmen Bethencourt.

Zulima, señorita Carmen Sallarés. Almeas, señoritas Mercedes Diez del Corral, María Carmen Mandillo, Celita Agudín, María de los Mártires y María Fernández Villalta.

Odiseas, señoritas Mercedes Ruiz de Arteaga, Elena Guezala, Ana María Bethencourt y Mercedes de los Mártires.

Bayaderas, señoritas Rosario La-Roche, Rosario Guezala, Clarita La-Rosa, María Teresa de Armas, Antonia Mandillo, Panny Pedreira, María Luisa Toledo, Lola Solórzano, Consuelo Díaz, Candelaria Solórzano y Ester Díaz.

Pages, señoritas Avelina Torrá, Felisita Toledo, Elena La-Roche y María Adela Cáceres.

Capitanes de la Guardia de Honor, señores don Ramiro Arnay y don José Díaz Madroñero.

Lujoso vestuario, espléndida presentación y decorado del reputado pintor señor Rinaldi.

La fiesta promete ser un éxito completo.

Lluvias en las islas

El gobernador civil ha recibido telegrama de los delegados del Gobierno en La Palma, Gomera y Hierro, comunicándole que en los últimos días han caído abundantes lluvias en aquellas islas.

En la Gomera llovió copiosamente en los pueblos del Norte y también en los del Sur.

En San Sebastián llovió escasamente.

En toda la isla de La Palma, con la excepción de una zona en el término de Los Llanos, las lluvias fueron generales.

En el Hierro llovió también en toda la isla, con mayor intensidad en los pueblos.

Las lluvias han beneficiado extraordinariamente los cultivos de las expresas islas.

Encargue V. sus trabajos en esta imprenta.
Prontitud y esmero en la confección

Juventud Republicana

En los días 1 y 6 de enero, se celebrarán en los salones de esta Sociedad, dos grandiosas MATINES.
Lo que se pone en conocimiento de los señores socios.

CIRCULO DE AMISTAD-XII DE ENERO

Casino de Santa Cruz de Tenerife

El próximo martes 31 del actual, y hora de las once de su noche hasta las cinco de la madrugada se celebrará en los salones de este Casino una KERMESE de disfraz.

Lo que se comunica a los señores socios por si desean honrar el acto con su asistencia y de a de las señoras y señoritas de sus familias.

Santa Cruz de Tenerife, 29 de diciembre de 1929.—El Secretario, J. Ruiz.

NOTA.—Se ruega no traer al baile menores de edad.

Con el fin de facilitar el acceso a este baile a las señoras y señoritas disfrazadas que deseen concurrir al mismo, y que por ir cubiertas con antifaz o careta no les está permitido transitar a pie por las calles, la Junta directiva de este Casino ha acordado establecer dicha noche de 10 y media a 12 y media, un servicio de automóviles que pone a disposición de los señores que deseen utilizarlos con tal fin y para lo cual se les ruega tengan la bondad de dejar aviso personal, oportunamente, en la conserjería del Casino antes de las 6 de la tarde de los días indicados.

Noticias del Ayuntamiento

La reunión de ayer

Ayer tarde se reunió la comisión permanente de este Ayuntamiento, adoptando, entre otros sin interés, estos acuerdos:

Hacer la delimitación de esta población en dos sectores, en cuanto a los servicios de tocología, correspondiéndole dos médicos tocólogos, con 2.700 pesetas anuales y tres comadronas.

También se acordó que por la comisión de Sanidad se redacten las bases para el anuncio del correspondiente concurso-oposición.

Se puso a estudio el expediente de presupuesto para el año de 1930, acordándose ponerlo en ejecución por haber transcurrido el plazo de exposición al público, sin que se hayan presentado reclamaciones.

Permisos de acoples

Se han concedido los siguientes a la tubería del agua a presión:

A doña A. Yanes Rodríguez, para las casas números 28, 34 y 36 de la calle de Porlier, y para las números 36, 38 y 39 de la calle de Benavides.

A don Pedro Alberto Fariña, para una casa en la calle número nueve del barrio del Asilo.

A doña Magdalena Obal, para la casa número 5 de la calle de Carmen Monteverde.

Farmacias de guardia

Esta noche estará de guardia para un caso de urgencia, la farmacia de don Imeldo Alvarez, situada en la calle de Alfonso XIII, número 24.

Mañana por la noche estará de guardia la farmacia de don Juan Ferra, situada en la calle de Valentín Sanz, número 17.

Al saltar de un pico a otro, a un pastor le falla la lanza y se mata

Teodosio González Báez, de 50 años de edad casado y de oficio pastor, natural y vecino de Buenavista, con residencia en el pago de Teno, salió en la mañana del sábado de su domicilio a recoger el ganado que tenía en el campo.

Iba Teodosio provisto de una lanza, de las que utilizan los pastores para preparar por las montañas. Al tratar de saltar de un pico a otro de la montaña, de unos dos metros de longitud, valiéndose de la lanza, paró, que ésta le falló, por la bandura

del terreno, cayendo a un precipicio de unos 20 metros de altura, quedando muerto en el acto.

El cadáver fué descubierto por un hijo del finado llamado José González Regalado, de 17 años, que al ver que su padre tardaba en regresar, salió en su busca.

Teodosio vivía en la finca El Andén, de la cual era medianero.

FUTBOL

En Las Palmas

En partido de campeonato contendieron el domingo en Las Palmas los equipos Gran Canaria y Athlético.

Venció el primero por tres tantos a dos, con cuya victoria se ha colocado el Gran Canaria a la cabeza del campeonato.

El partido de mañana

Mañana, a las tres y cuarto de la tarde, se verificará en el Stadium el encuentro de campeonato, entre los equipos Tenerife e Iberia.

Desde mañana habrá una hora más de servicio de agua

La oficina de aguas de este Ayuntamiento participa a los abonados al agua a presión que a partir de mañana se aumentará una hora más de servicio, abriéndose las llaves generales a las 7 de la mañana y cerrándose a las tres de la tarde.

Reparto de juguetes

El próximo jueves, a las 6 de la tarde, se efectuará en el Bazar Colón un reparto de juguetes entre los niños asilados en los Establecimientos Insulares de Beneficencia.

El acto ha sido organizado por el propietario de aquel establecimiento, don Tomás Capote, quien se propone distribuir algunos centenares de juguetes entre aquellos niños.

Casa de Socorros

Utílimamente han sido asistidos:

Adela Delgado, de 35 años de edad, de quemaduras de primer grado en el dorso del pie derecho.

Magdalena Pérez, de 16 meses, de quemaduras de segundo grado en la cabeza, espalda y brazo.

José Abreu de 20 años, de herida en la pierna en primer espa-

cio interdigital de la mano izquierda.

Armenia González, de diez y seis años, de herida punzante en la planta del pie izquierdo.

DE SOCIEDAD

BODAS

En la iglesia de San Francisco de Asís, de esta capital, se celebró anoche el enlace matrimonial de la simpática señorita María de la Encarnación Hernández Acosta, maestra nacional, con el joven, también maestro nacional, don Emilio Pascual Navarro.

Apadrinaron a los contrayentes la señora doña Rosa Cámara de Pérez Zamora y don José Pascua Navarro.

—El sábado contrajo matrimonio en esta capital, con la simpática señorita María del Rosario Díaz Sánchez, nuestro amigo don Joaquín Martí Acuña.

Muchas felicidades.

NATALICIOS

En esta capital ha dado a luz un niño la señora esposa del notable pintor don Luis Fernández Casaseca.

—En La Laguna ha dado a luz un niño, la señora doña Rosario Codesido, esposa del capitán de Infantería don Carmelo Liarena y Bravo de Laguna.

VIAJEROS

Esta mañana llegaron de Puerto de la Luz, don Juan Melián y señora, don Andrés de Arroyo, Mr. Scott, doña Petra Hernández, don Miguel Rodríguez, don Severiano Alberto, don Jacinto González, don Ramón Rojas, don Miguel García, don Matías Acosta, don Francisco Guerrero, don Antonio González, don Domingo Rodríguez, don Francisco Sansón y don Manuel Rasco.

—Anoche se embarcaron para Puerto de la Luz, don Lorenzo Luz, doña Leonor Jiménez, don Juan Barreto, don Daniel Caballero y don Marcial Avero.

ESPECTACULOS

Funciones para esta noche

Teatro Guimerá

A las nueve y media, a petición del público, «El hermanito», y una revista.

Parque Recreativo

A las ocho menos cuarto, la comedia «¿Por qué no te casas?». A las nueve y media, la película de la Paramount «Novios en cuarentena».

Cinema Victoria

A las siete y media y 8 menos cuarto, Noticiario Fox 41 y la película del Oeste, en 6 partes, «Rancho del terror».

A las nueve y cuarto y nueve y media, en función dedicada al bello sexo, que pagará mitad de precio, la película de Artistas Asociados «La danzarina sagrada» y la comedia estudiantil «La novia de sí mismo».

Cine «La Paz»

A las siete y media, «La gran duquesa y el camarero». A las nueve y cuarto, el drama moderno «Ley de mujer».

Teatro Real

En función popular, «El supremo ardid». Por la noche, estreno de la comedia de la Paramount, titulada «Amalós y déjalos».

BOXEO

El primer acierto de Paulino Uzcudun

Se ha sabido que el boxeador español Uzcudun, de cuya dirección se ha encargado el ex-manager de Gene Tunney, Billy Gibson, ha firmado un contrato por el que se compromete a permanecer a las órdenes de dicho manager durante dos años.

Billy Gibson se muestra encantado de la presencia del «Toro de los Pirineos» en su «curie», y confía en que el vasco pueda debutar el día 10 de enero en el Madison Square Garden.

El júbilo entre los hispano-ameri-

Firestone

VICTORIOSO EN TODAS PARTES

Los Neumáticos Firestone



con cuerdas impregnadas en caucho, han establecido nuevos records de velocidad y seguridad en las carreras y pruebas de duración, y en el servicio diario de millones de automovilistas. Por ocho años consecutivos las carreras de Indianópolis de 300 millas han sido ganadas con los neumáticos FIRESTONE con cuerdas impregnadas en caucho. Los automovilistas del mundo entero están disfrutando del mismo seguro y económico servicio que los drivers de carreras, al equipar sus neumáticos Firestone con cuerdas impregnadas en caucho.

Nosotros le economizaremos dinero y le serviremos mejor.

Mayor Rendimiento por Peseta

Agente: AGUSTIN J. MIRANDA. CRUZ VERDE, 10

canos de Nueva York es considerable y se considera que a las órdenes de Gibson Paulino podrá aspirar a conseguir gloria y oro.

El millonario vasco francés Onie-narte, gran admirador de todos los boxeadores españoles en general que actúan en los rings americanos, ha dicho refiriéndose al traspaso de Paulino, que este ha sido el primer acuerdo utilista que ha tenido el ex-fuor desde que se lanzó al boxeo.

D ja el canto y calza los guantes

El peso pesado sueco Harry Persson efectuará su rentrée el día 10 del próximo enero enfrentándose al peso pesado francés Mathieu.

Harry Persson se había retirado del boxeo con la esperanza de triunfar en las tablas como befo cantante, pero al poner en práctica su proyecto fracasó por completo y ha decidido volver a calzar los guantes.

Se convierte en profesor de cultura física

Breitraeter, excampeón de Alemania de todas las categorías, que no ha vuelto a suponer nada en pugilismo desde el combate durísimo que disputó a Paulino Uzcudun, ha abandonado definitivamente el boxeo y acaba de inaugurar en Berlín una escuela de cultura física.

Lo que se gana en el deporte se pierde en la bolsa

Un periódico deportivo de Nueva York dice que la catástrofe financiera de Wall Street ha afectado a gran número de estrellas de los diversos deportes.

Entre los perjudicados figura un crecido número de boxeadores, baseboleros, tenistas, rugbymens, ciclistas, etc., todos los cuales se dejaron atraer por las promesas de los especuladores de la Bolsa.

Entre otros se cita el nombre del boxeador Jack Sharkey, del que se afirma que ha sufrido grandes pérdidas a causa del pánico financiero.

A Sharkey se le atribuye la pérdida de dos millones de dólares.

El ciclista Giorgetti ha perdido casi todo cuanto últimamente había ganado en las pistas americanas.

El famoso promotor Humberto Pugazzy también ha experimentado duras pérdidas, y a ello se atribuye la cesión que recientemente hizo al Madison Square Garden del derecho de organización del próximo combate Schmeling-Loughran.

Otros magnates del Madison han sufrido también pérdidas de consideración por la catástrofe de Wall Street.

Los más afectados por las fluctuaciones de los valores en la Bolsa han sido los pesos moscos y gallos de primera fila, varios de los cuales se han dirigido a los promotores europeos ofreciéndose para efectuar exhibiciones en el Viejo Continente.

Wach Padrón-Walls

Con bastante concurrencia se efectuó el sábado a la noche la veada pugilística anunciada en el Cine Tossal de este capital.

Después de las peleas preliminares sube al ring Walls, seguido de Padrón, siendo aplaudidos ambos. Hecho el sorteo de guantes y más trámites reglamentarios, el vocador o "speaker" anuncia los pesos. Padrón 62'700 kilos. Walls 63. Arbitro el conocido y popular peso puma José Hernández.

Primer round.—En el primer asalto Padrón comienza el ataque con sables, con seguridad y precisión. Walls apenas acierta a cubrirse. En una esquivada de Padrón éste recibe un derechazo en la columna vertebral.

Padrón protesta del golpe foud, siendo obligado a seguir la pelea por el árbitro que considera el golpe legal, toda vez que Padrón presentó la parte foud al efectuar la esquivada.

El mejor juguete para un HOMBRE lo hallará usted en la Camisería "Londres", Norte, 21.

Termina es round con ventaja de Padrón.

Segundo round.—En este round se nota una superioridad manifiesta en Padrón que ataca por todas partes visibles. Walls lleva a Padrón a las cuerdas repetidas veces de forma legal, siendo amonestado por el público y el árbitro.

Tercer round.—En el tercer asalto el castigo es de ambas partes con dureza. Walls pega torpemente con la izquierda, marcando un crochet fojo de derecha. Padrón encaja un buen directo de derecha y crochet de izquierda, siendo llevado otra vez a empujones a las cuerdas recibiendo

un fuerte golpe foud, que le imposibilita continuar la pelea.

Reconocido por un facultativo allí presente, se apreció un golpe en la espalda sobre la décima costilla, rotura de la piel y hemorragia interna.

El árbitro, Sr. Hernández declara vencedor a Padrón por descalificación de Walls.

Resumen.—Una buena pelea si Walls practicara algo más el box. Tiene buena pegada, pero le falta precisión.

Padrón bien El público algo ignorante aún de las reglas del boxeo, pues nunca se conforma con el fallo del árbitro. MILO.

TELEGRAMAS

Madrid, 30'22.

Península

Aspiraciones de los maestros

Los maestros que concurrieron a la asamblea, se reunieron hoy en banquete para festejar la clausura de aquella reunión.

Entre las conclusiones aprobadas en la asamblea, figuran las de que el sueldo mínimo de los maestros sea de 3.000 pesetas y que desaparezca la categoría de 3.500 pesetas.

Además se pide al Gobierno la reforma de los estudios en las Escuelas Normales, para lograr que los alumnos aprobados en ellas obtengan escuelas nacionales, sin necesidad de nueva oposición.

Preparativos para el vuelo a Cuba

Comunican de Cádiz que el avión Dornier sigue realizando pruebas preparatorias de su próximo crucero aéreo a Cuba.

El vuelo será realiza o por etapas y durará 21 días.

Tripularán el avión los oficiales don Luis Celier y don Tomás Moyano.

Consejo de ministros

Esta tarde se reunirán los ministros en consejo.

Fueron aprobados los presupuestos.

Además fueron preparados los asuntos que serán llevados al consejo que mañana, martes, se efectuará en Palacio, presidido por el rey.

El Sr. Primo de Rivera dijo que en el presupuesto de relaciones exteriores hay una baja, por rebajarse las partidas de las exposiciones y de la Sociedad de Naciones.

Anunció el marqués de Estella que ya se había firmado un decreto concediendo 52 millo-

nes de pesetas para la Exposición de Barcelona.

La operación la realizará el Banco de Crédito Local.

Los impuestos extraordinarios de una Exposición

Expresan de Barcelona que el señor Primo de Rivera telegrafió a aquella ciudad diciendo que era imposible la desaparición de los impuestos extraordinarios, porque sin ello se cerraría la Exposición.

Para ello termina requiriendo el desinterés y el patriotismo de las clases comerciales.

Extranjero

Nafragio de una goleta

Telegrafían de Nueva York que la goleta «Beatriz Adela» se hundió.

Perecieron ahogados 20 pasajeros y todos los tripulantes.

Imponente temporal

Expresan de Londres que en toda Inglaterra se ha desencadenado un temporal imponente.

El número de víctimas registradas hasta la fecha, es ceficido.

El huracán vuela un tren

De Boulogne dicen que el huracán volcó un tren, resultando heridos varios pasajeros.

Barriadas invadidas por el mar

Dicen de El Havre que a causa del tiempo al reinante, gigantescas olas invadieron las barriadas próximas al mar, causando numerosas víctimas.

Aplazamiento del campeonato mundial de fútbol

De Montevideo dicen que es probable sea aplazado el campeo-

nato mundial de fútbol que se organizaba en aquella población.

CAMBIOS

Libras	36'18
Franco	29'30
Dólares	7'39

Ultima hora

Madrid, 31-10'10.

El presupuesto de 1930

Las cifras totales del presupuesto del Estado para el año 1930, exceden de los 3.630 millones.

Al presupuesto ordinario pasan 245 millones procedentes del presupuesto extraordinario.

Se ignora aún la cifra del superávit del presupuesto de este año.

De este superávit se destinan 120 millones a incrementar los gastos, figurando 95 millones para el ministerio de Fomento.

Los gastos de Marruecos bajan en 8 millones.

A Marruecos

El señor Primo de Rivera confirmó que el día 6 de enero se marchará a Marruecos.

El vuelo del aviador Navarro

El aviador señor Navarro llegó a Casablanca, procedente de Canarias.

Esta tarde se le espera en Madrid.

El consejo de Palacio

En el consejo de ministros que hoy habrá en Palacio será firmado por don Alfonso el proyecto de concesión de primas para las construcciones navales.

El Estatuto del Mediterráneo

Mannifiestan de París que el embajador español, señor Quiñones de León, entregó una nota al ministro de Relaciones Exteriores, señor Briand, relativa al Estatuto del Mediterráneo.

Un duque al trono húngaro

Participan de Viena que se gestiona que los partidos acepten al duque de Aosta para el trono de Hungría.

Tarjetas se hacen en esta imprenta.

Recaudación de Contribuciones

Agencia Ejecutiva.—Zona de la Capital

Por providencia dictada en los expedientes de apremio incosados contra varios deudores por débitos al Estado de contribuciones por transportes, cánon de rodaje y multas de Obras Públicas, se ha ordenado la subasta de los vehículos números 463 Ford, 1.125 Rugby y 473 Ford, embargados por esta Agencia Ejecutiva, cuya subasta tendrá lugar el día 31 del actual a las 11 de su mañana y en el local de la calle de Pérez Zamora, sin número, situada en el barrio de San Andrés.

Lo que se hace público para general conocimiento de aquellas personas que deseen concurrir a la citada subasta.

Santa Cruz de Tenerife, 26 de diciembre de 1929.—El Recaudador-Agente, Luis Renshaw.

¿Cuál es el mejor regalo para Pascuas, Enero o Reyes?

Una rica caja de puros de la Habana, pues éstos sino los fuma el obsequiado, le serán muy útiles para obsequiar él a sus amistades. ¿Y dónde encontrar una cosa buena, elegante y barata? En la Tabacuría LA FLOR, de Angel Carrillo, se acaban de recibir unos bonitos estuches de Romeo y Julieta y el Hoyo de Monterrey, llamando la atención por su buen gusto y elegante presentación, pues solo el envase constituye un magnífico regalo.

También hay enorme surtido en distintas vitolas y en cajas corrientes como Hoyos, Med os Hoyos, Hoyos números 1, 3 y 7, Crema, Londres Regalía Argentina, de José Géner.

Barritos, Grandes Coronas de Luxe, Medias Coronas y Marías de María Guerrero, Coronas, Medias Coronas, Perfeccionados, Castelares, Londres y Conchas de Romeo y Julieta.

Coronas, Brevas, Regalías y otras vitolas de La Corona de Henry Clay, Punch y otras.

FOMENTEMOS EL AHORRO!!

El mejor regalo para el día de Reyes es una libreta de ahorro de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad dd Sta. Cruz de Tenerife

DAVID MACIVER & Co. Ltd.

El moto-nave correo inglés ARABY de 7.500 toneladas de registro, se espera en este puerto el día 30 de diciembre, con destino a LIVERPOOL directo. Tiene hueco para 800 toneladas de frutos bajo cubierta y 400 sobre cubierta. Para más informes dirigirse a Hamilton y Co. Agentes.

URGENTE

Madrid, 31-15'15.

El momento político

El consejo de ministros celebrado hoy en palacio, ha sido eminentemente político.

En él el marqués de Estella hizo a Don Alfonso un informe del plan que para el futuro de la nación le había dado a conocer.

El rey, antes de contestar al señor Primo de Rivera, pidió el parecer a todos los ministros, mostrándose éstos de completo acuerdo con las manifestaciones del presidente.

Primo de Rivera pide un plazo

Cuando Don Alfonso iniciaba la contestación a las unánimes manifestaciones de los ministros, el marqués de Estella pidió que se tomase un plazo de uno, dos o tres días para contestar a sus propuestas, para evitar una respuesta precipitada, to-

da vez que se trataba de un plan trascendental para el país.

Una nota oficial

El Sr. Primo de Rivera anunció a los periodistas a la salida del Consejo, que les dará una nota oficial, explicando el castigo que se ha impuesto a un teniente coronel y dos capitanes de Sevilla, que realizaban trabajos encaminados a reorganizar la Junta de defensa.

PERPEN.

Hombres

débiles, de cualquier edad virilidad perfecta, instantánea, infalible, sin med camentos. Tratamiento nuevo económico. Efecto después del resutado. Escor d N. E. A. Apartado 10.073, Madrid



Le llaman «Sonriente». Todo niño puede ser un «Sonriente» cuando el alimento le aprovecha y se le da en la cantidad debida. Un rasgo especial del «COW & MILK» lo constituye el que su buen sabor, su pureza y su valor alimenticio son absolutamente uniformes y no pueden ser afectados por un tiempo variable y caluroso.

Cow & Gate Milk Food



Esto se debe a que cada cantidad de la mejor leche West Country es cuidadosamente puesta a prueba en las condiciones ya terminadas en botellas hermeticamente selladas, está absolutamente libre de toda contaminación. Muchos años de empleo en todas las condiciones han demostrado que dan siempre resultados perfectos. Es también muy valioso para las dietas de las futuras madres.

IMPORTADO POR: African & Rastan (Spain) Ltd.

Doctor Comenge, 20 SANTA CRUZ DE TENERIFE

LA MEJOR AGUA MINERAL **EVIAN**

Para sus males del riñon **EVIAN**

A los dueños de fondas y hoteles

Libretas para el registro diario de entrada y salida de huéspedes, de que han presentarse diariamente en el Gobierno civil, se venden en la Imprenta García Cruz, calle de San José, número 36.

CONTRA LAS ENFERMEDADES DEL RINON AGUA **EVIAN**

Se acabó lo imposible

Con rapidez y perfección se hacen toda clase de reparaciones en máquinas de escribir y de coser de todos sistemas: aparatos fotográficos, gramófonos y fonógrafos, herramientas de cirugía, instrumentos científicos, máquinas fechoras y numeradoras, armas de fuego de todas clases, aparatos de gasolina y petróleo, como cocinas, lámparas, planchas, etc., etc. y en general se componen toda clase de aparatos, mecanismos, objetos de fantasía, por extraños y complicados que éstos sean. Dirigirse al mecánico enciclopédico, Luis de Puga, en la Rambla de Puidio, número 55 (frente al chorro).

Recibos para participaciones de Lotería

En la imprenta de este periódico, se acaba de imprimir la TERCERA EDICION de este año, de recibos para extender las participaciones de la Lotería Nacional. Estos recibos para que se hallen al alcance de todo el mundo, se detallan desde el número de cinco hasta el infinito. No olvidarse que al que se le extiende su participación en estos recibos, lleva el noventa por ciento de probabilidades de que su número será premiado. En la Imprenta García Cruz, San José, 36. Los más afortunados recibos para participaciones de Lotería.

Hoy se olvidó usted

de visitar EL BAZAR. Hágalo mañana. LOZA Y CRISTALERIA Imeldo Seris, 40.—Frente al Teatro.

Tintorería PARIS DE ALFREDO RIVAS SMITH

Talleres montados a vapor y fuerza eléctrica. Lavados higiénicos en seco, teñidos sólidos en todos los colores, aparatos y quita manchas Negro especial para lutos. Despacho: Alfonso XIII, 34, frente al almacén «El Globo».

El Zapato de Oro

En este establecimiento, situado en la calle de Angel Guimerá (antes Canales) número 21, se venden zapatos a 15 céntimos, gran surtido; juguetes, zapatos, medias, figuras, flores desde 60 céntimos, ropitas de nenes y otros variados artículos corrientes, a precios baratísimos. No confundirse: EL ZAPATO DE ORO, Angel Guimerá, número 21.

De gran interés al público en general

Se hacen toda clase de grabados en chapas de metal, para rótulos y anuncios. Sellos para lecre. Se hacen resistencias para cazos, planchas, cocinas y para toda clase de aparatos eléctricos. Se dora, plata y pavona toda clase de objeto de fantasía y artísticos, y se reparan los que estén descompuestos, dejándolos como nuevos. Se componen toda clase de mecanismos y objetos, sea de la índole que sean, por muy extraños y difíciles que parezcan, garantizando el trabajo. Se componen máquinas de escribir, de coser, fonógrafos y, en fin, todo lo que esté deteriorado sea lo que sea. Se construyen moldes de metal para fabricar mosaicos con arreglo al dibujo de los fabricantes. Se componen cocinas de petróleo dejándolas como nuevas. Dirigirse al mecánico Luis de Puga, en la Rambla de Puidio, número 55, frente al chorro.

COMPANIA TRASMEDITERRANEA Servicio del mes de Diciembre de 1929

Nombre del vapor	Día y hora de salida	Destino
Día 7 Isla G. Canaria	Día 6 a las 18	Las Palmas, Cádiz, Vigo, Gijón, Bilbao, Pasajes y Santander
Día 7 Infta. Cristina	Día 8 a las 24	Las Palmas, Cádiz y Sevilla
Día 12 Infta. Beatriz	Día 13 a las 10	Cádiz y Barcelona
Día 13 Plus Ultra	Día 15 a las 12	Las Palmas, Cádiz, Coruña, Bilbao, Pasajes, Santander y Gijón.
Día 19 Isla Tenerife	Día 20 a las 18	Palma-Cádiz-Barcelona
Día 20 Infta. Cristina	Día 22 a las 12	Las Palmas-Cádiz-Sevilla
Día 26 Plus Ultra	Día 27 a las 10	Cádiz y Barcelona
Día 26 Teide	Día 29 a las 12	Las Palmas-Cádiz y Norte de España.

El vapor PLUS ULTRA admite fruta en conocimiento directo a los puertos del Norte de España, trasbordada en Cádiz.

Estos vapores admiten pasajeros en primera, segunda y tercera clase para todos los puertos de su itinerario, despachándose los billetes a la víspera de su salida.

Para mayor facilidad de los señores viajeros, en nuestra Agencia pueden obtener también los billetes ferroviarios para cualquier lugar de Europa, haciéndose las reservas de habitaciones en los hoteles que indiquen, y avisando con 8 días de anticipación, se le tendrán preparados los kilómetros a su llegada a Cádiz.

Solamente se admitirán para embarque los despachos que se presenten antes de las 12 del día de salida y los frutos y cargas que estén sobre muelle y al costado del vapor a las 4 de la tarde para los buques que salen a las 6 de la tarde, y para los que salen a las 10 y media de la mañana los despachos deben estar presentados la víspera del día de salida, así como la carga al costado del buque.

Para tarifas de pasajes, fletes y cuantos datos se deseen, dirigirse a su agente MANUEL CRUZ, San José, número 10.

Yeoward Line Salidas del mes de Diciembre para Liverpool

Día 7 AVOCETA
Día 14 ALCA
Día 21 ARDEOLA
Día 28 ALONDRA

Estos vapores tienen hueco disponible para frutos y reúnen las mejores condiciones en sus collados y bodegas para el transporte de los mismos. Admitimos pasajeros en primera clase para LIVERPOOL.

Tarifas de fletes y otros informes pueden obtenerse de su consignatario Richard J. Yeoward, sucesor de Yeoward Brothers Marina, 43.—Teléfono número 298.

José Peña Hernández SERVICIO MARITIMO INTERINSULAR

en especial para los puertos de la isla de Tenerife, por los buques ISORA, ADEJE, DELFIN y SAN MIGUEL. Salidas bisemanales para el Sur Salidas semanales para Garachico Se admite carga todos los días laborables Oficinas: MUELLE PRINCIPAL. Dirección telegráfica: DELFIN. Teléfono número 684.

Servicio Frutero de la LINEA PINILLOS Servicio rápido y quincenal con nuevos buques a motor EXCLUSIVAMENTE FRUTEROS

Canarias, Marsella, Génova y Casablanca Salidas del mes de ENERO de 1930

Para Marsella, Niza y Génova
Miércoles 1 Motor-correo EBRO
Miércoles 15 Motor-correo SIL
Miércoles 29 Motor-correo EBRO
Antonio Ledesma, Agente. — Oficinas, Marina, 23.

Compañía de Vapores Correos Interinsulares SERVICIO FIJO REGULAR ENTRE LOS PUERTOS DE CANARIAS

VAPORES EN SERVICIO
La Oza y Castillo 1.465 tons. Gomera-Hierro 800 tons.
Diera y Clavijo 1.465 tons. Fuerteventura 800 tons.
La Palma 1.465 tons. Lanzarote 800 tons.

ITINERARIOS SALIDAS DE SANTA CRUZ DE TENERIFE Para Las Palmas, Fuerteventura y Lanzarote.—Todos los sábados y miércoles y el jueves de cada dos semanas. Para Palma, Gomera y Hierro.—Los domingos y miércoles. Para Sur de Tenerife y Gomera.—Los martes. Para Norte de Tenerife y Palma.—Los sábados de cada dos semanas. Para Las Palmas, Cabo Juby, Río de Oro y La Agüera.—Los jueves de cada dos semanas. Comunicaciones directas entre los puertos de Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas Salidas de Santa Cruz de Tenerife.—Lunes, miércoles, jueves, viernes sábados y domingos a las 12 de la noche, y también los miércoles a las 11 de la mañana. Salidas de Las Palmas.—Lunes, martes, miércoles, jueves, sábados y domingos a las 12 de la noche y también los miércoles a las 12 de la mañana. OFICINAS: Eduardo Cobán, número

MATERIAL'S PARA CONSTRUCCION

- Cemento Burham en barriles y sacos.
- Calclitina y Dodoine.
- Tubería inglesa galvanizada.
- Carton bituminoso.
- Tubería de Gres.
- Azulejos belgas y españoles.
- Fela metálica para gallinero.
- Hierro en barras para cemento armado.
- Bajantes y accesorios de hierro negro.
- Puertas y ventanas de madera.
- Ventanas de hierro.
- Lijas rojas para azotea.
- Laminas tubulares.
- Chapas «EVERITE» de cemento para techos.
- Chapas de zinc galvanizado.
- Pinturas y barnices de «BURRELL».
- Molduras de madera.

Elder Dempster (Teneriffe) Ltd.—Teléfonos 900 901

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Santa Cruz de Tenerife

Calle de Ruiz de Padrón, número 17

OPERACIONES QUE PRACTICA

Caja de Ahorros	Monte de Piedad
Libretas de Ahorro. Interés 3 p 8	Préstamos sobre alhajas y efectos.
Cuentas de Ahorro. Interés 3 p 8	Préstamos con garantía de fondos de ahorro
Ahorro a plazo fijo, interés 4 p 8	Préstamos con garantía hipotecaria
Horas de despacho: De 9 a 12 y de 2 y media a 4 y media.	Horas de despacho: De 10 a 12

CLINICA COSTA

INSTITUTO DE TERAPEUTICA FISICA

Cirugía General.—Matriz.—Partos.—Cirugía de ojos.—Pneumotorax artificial.—Rayos X.—Radioterapia superficial y profundas.—Radiografías.—Electroterapia.—Sillón Bergoiné para obesidad

La casa de salud, montada en un hermoso edificio aislado y rodeado de jardines, tiene exteriores todas las habitaciones destinadas a enfermos y cuenta con los aparatos de esterilización más modernos y perfeccionados y con una sala especial de operaciones asépticas y servicio de cirugía medeas. No se admiten enfermos con las siguientes enfermedades: Gonorrea, sífilis, tuberculosis, etc.

Horas de consulta: Todos los días de 10 a 11 y de 4 a 6

Gastos de consulta: 100 céntimos los días de 1 a 7. Diera y Clavijo, número 62

ANEMIA

VINO y JARABE Deschiens a la Hemoglobina

Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos, etc. — Da salud y fuerza. — PARIS.

Eminente Creación Científica

PRODIGALUZ

¡OJOS! GALUZ

PÁRPADOS

Marca registrada según las leyes. — (Registrado en la D. Gral. de Sanidad con el núm. 6265)

PREPARADO POR EL DR. J. MARTINEZ MENENDEZ, condecorado con la cruz del Mérito Militar, por méritos profesionales.

Específico único en el mundo que cura radicalmente las enfermedades de los ojos por graves y crónicas que sean con rapidez asombrosa evitando operaciones quirúrgicas que con tanto fundamento atemorizan a los enfermos. Desaparición de los dolores y molestias a su primera aplicación. Eminentemente eficaz en las oftalmías y por exocercia en las granulosas (granulaciones purulentas y blenorragia queratitis ulceraciones de la córnea, etc.) Las oftalmías originarias de enfermedades venéreas cúlrales en breve tiempo. Maravilloso en las infecciones post-operatorias. Hace desaparecer las cataratas en periodo de formación. Destruye microbios, cicatriza desinfecta y cura para siempre. No más remedios arsenicales mercenarios, nitrato de plata azul metileno y otros tan temibles usados en clínicas. Las vistas débiles y cansadas adquieren prodigiosa potencia visual. ¡No más nebulina! ¡Siempre vista muy clara! ¡Jamás fracasas! El 98 por 100 de los enfermos de los ojos cúlranse antes de concluir el primer frasquito del específico PRODIGALUZ.

PRODIGALUZ eclipsa para siempre el tratamiento por los colirios conocidos hasta hoy en todos los gabinetes oculísticos colirios que en la mayor parte de los casos no hacen más que empeorar el mal irritando el órgano tan importante como la mucosa conjuntival. El nitrato de plata que causa el verdadero terror de los enfermos y de muchas cegueras lo hace desaparecer PRODIGALUZ.

PRODIGALUZ es completamente inofensivo y produce sus estupendos resultados sin causar la menor molestia a los enfermos. Detiene la miopia progresiva. ¡Enfermos de los ojos! Estad seguros que curaréis en brevisimo tiempo usando el portentoso PRODIGALUZ. (Exigid la firma y marca en el precinto de la cubierta).

Precio del frasquito: 40 pesetas

Dirección general: SUCESORES DE E. CUADRADO, San Buenaventura, número 7, y calle del Limón.—Madrid (España).

Envios a todas partes a vuelta de correo. Pagos por giro postal.

Testimonios de médicos, jueces, fiscales, jefes Ejército, ingenieros, comerciantes, obreros, etc., etc.

Exito infalible Sin cocaína, atropina ni ninguna otra substancia peligrosa como se puede comprobar, sometiendo a un minucioso análisis.—Apíquese en recién nacidos sin temor alguno.

¡UNICO EN EL ORBE!

El carbón vegetal sufre una gran baja

El almacén de calzado «La Bandera Blanca» en vista de la enorme baja que ha sufrido ultimamente los carbones vegetales, pone en conocimiento de sus clientes y el público en general, que desde hoy, el precio para sus carbones vegetales, es de 9 pesetas el saco puesto en el domicilio de sus clientes.

Como hay precios especiales para partidas de 100 sacos en adelante avisándolo con 8 días de anticipación, será puesto sobre este muelle a 8 pesetas, siendo de cuenta del comprador el transporte y derechos de convección.

Como esta casa considera un triunfo el haber podido llegar a obtener este precio debido a sus propios esfuerzos, y después de felicitar a sí misma, felicita también a su numerosa clientela y al público en general, en cuyas casas no debe faltar nunca un saco de estos carbones.

También repartimos el carbon Cok de esta Fábrica de Gas a 550 el quintal.

No confundirse, Almacén de Calzado «La Bandera Blanca» Alfonso XIII N.º 81. Teléfono N.º 369

Pedro Muller Duita